
3:3 Av: PARTA TVERI ' ■
■■ FEIN 2 SILB: '
1 7 - 16  

 3         
Rv: D.G.DUX.BRUNSVIC. E T LUNEBURG. 

Douglas Nicol N. P.251, № 755  (1716 r.) '
2/3 талера, Бруншвик-Вольфенбготель, Август Вильгельм, 1714-1731 7
.Н -Н.—ГенрихХорст, минцмейстер монетного двора в Зелерфельде в 1712-1719

■ d = 35 мм ............
VG30 USD, VF100 USD
3:4 Av: *IN RECTO DECUS* . ' .
2 , - \ - •
FEIN - SILB:

. 3 . . . . . .  .
Rv: GEORGIUS D.G .M .BRIT FR.ET.HIB [REX.FID.D.l
17-04
H - B
Douglas Nicol N. P.224, №  17 (1704 r.) -

, -2/3 талера,; Бруншвик-Лгонебург-Целенберг-Гановер, Георг-.Людвик (Г еор г’І. ‘ 
король Англии), 1698-1727.; : ‘  ̂ • ;  / • .

,\ .Н -В-ГенрихБонхорст,минцмейстер монетного двора в Клаусгхол’в 1675-1711 
; d  = -35MM ■ " . . .  ;  . а . ‘ <

VG23 USD, VF90 USD . ,  *

[1] Douglas Nicol N. Standard catalog o f German coins 1601 to present, including/cdlbntal- 
- issues, 1st edition. Ióla, 1997. " ‘ .

g Cp.: Heidelberger "Miinzhadlung Herbert G rim .'l/ 'M unz-A uktion . 10.' Oktober 1989. 
adelberg, 1989. S .147.N  1117. 'V ;  : / 1^? ■; v-Ć а- ' :

НАРЫС ГЕЙНЕ “ПРА  ПОЛЬШ ЧУ” У  СВЯТЛЕ НОВАЙ Г іСТАРЫЧНАЙ
СІТУАЦЫІ

..........  Я .А.Бяласін 
 г. Брэст 

У  спадчыне Гейнз, асабліва калі ідзе размова пра Гейнэ-рамантыка, пра пльгнь 
«Маладая Германія», йстотнае месца займаюць - падарож н ы я: нататй. У  цыкле 
«Падарожныя абразм» («ReisebHder») найбольщ грунтоўна прагіісаная'частка «Італія», а 
найбольш, бадай што, цытаваным з’яўляецда нарыс «Вандроўка'пйі’Гарцул.'А  вось 
нарыс «Пра Полыичу» прадстаўлены толькі ў  найбольш поўныХ зборах твораў.Гейнэ i 
як для нас, дык незаслужана забыты. ■'■/> Л,

У  гэтым тэксцс 25-іаловы студэнт Гейнз апісвае сваё падарожжа па акупаванай 
Прусіяй ды Расіяй тэрыторыі Рэчы Паспалітай. Гэтае падарожжа адбылося ў 1822 годзё 
ідоўжылася некалью месяцаў. - 1. '' ' ' У'І'ў'.У ■

Асноўную частку ' свайго часу Г е й н э ‘ правёў у  акупаванай Пруеіяй часгцы 
Польшчы, гасцюючы ў  нобляў і • шляхты, але ён бываў, як  п іш а; сам, і ў  расійскай 
частцы; ягоны дух «лунаў таксама і ў  хацінах простага люду», так ш то ён «шмат каго з людзей 
пазнф з у ж  частакПалшчы». (1, сгЛ88) ' . , . ' . ' .

" 5 Нарыс Гейнэ прачьпваеш іа свежа і надзённа пасля падзёяў 90-х гадоў мінулага 
стагоддзя. У . ім  ёсць спажыва не толькі ддя літаратуразнаўца, але і можа'найперш  для 
этнакультуролага дыгісторыка. V. . \

Так Гейнэ апісвае тыповага селяніна: «Аобра збудаваны, каржакаваты, салдацкае 
тпраўп, звычайна з . бялявымі валасамі;у болыйасці валасы спадаюць вольной хваляй на плечы. У
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, шмат якіх сяляну дсўгіх волосах вельмг ■ тцшная хвороба «Plica polonica» алъбо ,«віслянская 
кожа» ( няйначап каўтун - Я.Б.), жой i  мы будем  Ьласлсўлёныя, ком ў  нямецпхіпаветах 
распаусюдйща мода на щгшваласьо>.(1,\Ю)

Гейнэ апісвае Польшчу ж  браму ў нямецкія землі з У  сходу і піша пра мяшанку 
барбарсгва і культываванасці.ў наішянальным характеры палякаў.якая спрычыненая 
варожымі кангакгамі з Расіяй і прыязнымі з Францыяй. Лднак заўважае, што імабыць 
ладныя запасы барбарсгва ёсць і ў самой краіне. , , v  ; л :

Гейнэ аўтар досыць суб’екгьіўны і небясспрэчны, асабліва калі не забывацца на 
ягонае .бурлівае жыццё (гл. напрыкл.2, 404), але «пакетная» лоііка, якая прысушічае ў 
ягбным нарысе «Пра Польшчу», калі-нікалі пераконвае самадастаткова. Так, ён фіксуе 
а седых у Полынчы габрэяў як .праслойку прамежкавую паміж магнатам! і прыгоннымі і 
піша пра канкурэнцыю паміж збялнелай шляхтай і габрэямі. Гейнэ фіксуе два 
адрозненні паміж станам габрэж у прускай і расійскай частцы Польінчы (чытай: на 

- тэрьіторыі сённяшняй : Беларуси: у апошняй габрэям дазвалялася займаць любыя 
дзяржаўньія пасады, і там больш габрэяў жыло з працы на зямлі, у той час ж  у 
нямеыкай частцьг Польгачы яны выключна займаліся рамесшщвам, вінакурствам, 
ганллем і быліэкапомамі ў магаацкіх маёнтках. •. I -■■■■-'-' • :

; Прычынай таго, чаму ў Рэчы Паспалпай асела так шмат габрэяў, Гейнэ называе 
традыцыйную талерантнасць, маючы на ўвазе, відаць, усе слаі соцыуму, пзн: і ўладьг, і 
мясцовае насельнішва. Ен падтрымлівае сваё меркаванне тым, што распавядае пра аднаго 
з польскіх каралёў, які ў адказ на прапанову клерыкальных аргадоксаў павярнуць польскіх 
пратэстаіпаў у каталіцызм адказаў "Sum rex populorum, sed non ćonśaentiaiumr; > ' ' ''

V. -У Гейнэ часта вычьпваецца незадаволенасць кансерватызмам і ўціскам свабоды 
на Радзіме. Тут, аднак, варта зазначыщ>, што ў рэлігійным сэнсе Прусія таксама не была 
басшёнам артадоксіі.Вось дляіудзеяў на самой справе не было шанцаў дабщца поспеху 
і зрабіць службовую кар’еру. Гэга i было прычынай таго, чаму Гейнэ ў рэшце рэшт 
пахрысіаўся. Ш то-да пратэсганцтва і каталіцызму, то нездарма у Берліне'на 
Жандармскім пляцы стаяць два аднолькавыя саборы — Нямецка. і Французскі. Прускі 
кароль прадасгавіў ■ вьпнаным з Францьп пратэсгантам; магчымасць; спавядаць; сваю 
канфесію, молячыся на сваей мовс ў сваім храме, адмыслова ііабудаваным для к ;у, 
цэнтры сталіцы Прусіі. У іэтіым рашэнні безумоўна бьгў элемент знешняй палітыкі, але 
яно сведчыць і пра пэўную свабоду ў гэтым сегменце грамадскага жыцця Прусіі.

■7 I ўжо жывьг рамантык-суб’ектьгеіст вычуваецца з настушіага апісання: «Знешнасуь 
ішыкага гаірмжахлгвая. Мяне праф ш уь дрыжып, калг яўспамінаю, як за Меззрыцам пабачыў 
польскую веску, насыпную збальшага габрэямі.'"В...цкая штотыднёвая газзтка, гэтаксама 
наквацаная Наверху гідкой катай, не могла 6 псўздзейнічаць на мяяе таку духурвотнага парашку, 
як выгляд тых абадраных i  брудных. стварзннгў, а пафосная прамова натхнёнага пляцам от 
маршсў і  Фстарляндам . прусака не мучила б  м ах вушзй так, як полъсп габрэйаа жаргон. Але 
айда нўхфаве была выцетшая спачуваннем пасля таго, як я  бліжзйразгледзеў стан гэтых людзей i 
пабачыў:}дзіры бы.ўсвіныя клещ, дзе яны жыеуцъ, шалпочуцщ моляцца,богу, круцяцъ.тап-сят. 
'малентшахермахф -уафайняйюнЬзы».Іў,Уд2і ■■ г ’ : ;

. Для нас цікавай зтіўляецна заўвага Гейнэ, што з Нямеччыны на ўсход мітравалі не 
.толькі габрэі, але i нямецюя рамесгша Махугаы пласт германізмаў у рамесніцкай, будаўнічай 
тэрміналогіі беларускай мовы знаходзіць, такім чынам, яшчэ адно пацверджанне. Відаць, не 
бесперспектыўная гэтая тэма i  для даследчыкаў гісгорыі Берасьцейшчыны. .Барті/згадаць 
хаця б пра пасялёнш пад Брэст-Лігоўскам, лютаранскую мрху у самім горадзе па вуліцы К 

. Маркса, дзе раней быў кінатэатр, а цяпер месхгіцца рэкламнае агенства. ' ..
’ Каштоўнымі падаюцца назіранні ліберала. Гейнэ, жому цяжка дыхалася ў 

канс^ватыўна-аўтарытарнай Прусіі, нораваўпольскіх маінатаўісялян. ч' . ..
• <<Сеабода Ьолъшасщ палякаў гзта.не боасая, не Вашынгтонава свобода; тольуа малая 

частка, тальп такія людзг як Касцюшка зразумелі апошнюю і спрабавам яе расюўсгрдууь. Слова 
«свобода», якое так хороша і  паўнагучна звтцъ скрюзьу польской гісторыі, рыло: одно ўыбарчым 
слоганам тбляў, якія спрабавам выдрацъ з каралеўскіх рук як мага больш пршсў, каб павялгчщъ 
сваюўладў i  тым самым выклікаць анархію. Той прынцып ваяўнічац свабоды, якая тбыта легшая 
за спокойное рабства, падштурхнуў тшкау да паабемж (1,193-197) . . .  - г
;; •*'- «Падбітасць польского селятна пабсвайго пана абражае. Ён кланяеща, мала не дастаючы 

• головой да ног ягамосці, і  грамсўляе формулу «Цалую ной». Той, хтд хоча быць персашфпкацыяй
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тслрсмянасфі няхай'пабачынь-пальскага селянінаряк ' той сттці nepad‘v гіанам: бракуе тальй 
''вгбілястага сабачага хваста. Пабачыўійы такое, я адраў мЬсвдлі думаю: «I бог стварыў чалаеекаях 
' свае' падабенстваі».̂ 1,190) Далей Гейнэ зусім 'у с ты л і Канта піша пра недзеяздольнасць, 
несаьшлрйнасць, самачыннырабсй стан польскага селяніна. .
. :: Пра’ : нбравіі .простата люду .. Гейнэ піш а ' не без: сарказму; «У тайм‘̂ касцюме 
полый селяшн зсўважаны ў  нядзелю, калг ён ідзе ў  мястзчка, каб выканацъ там три' справы: 
пагаліццаў цырултка, паслухаць месу г тшчацца дапаўна гарэлкай. Яго, што гроз трзцюю ораву 

■пўне ўжо ўЦешыўсядушою, бачацъу вулічнай калюзе, як ён ляжыцьрасйнуўшыся, а вакол ягохеўра 
■ дружбакў рШШдаюцъ з гичырай шкадобай, як : гзта чалавеку мала трэба. Што гэта за чалавек, 
кат тры мрюгарэлщ й  зрог!ўілежраляйў пгяцтве нечалавечиямаюць дасягнтш.іў, 189)
■;< .Д 'Н е п а ё Д ^  аўтарам станава- абумоўлёнага характеру
польскага сва& далф бётеа і'безумоунага патрьгатызму п алякаў .ссіюбў да Бацьксўшчыны 
ў  палякаў ШікЖпачўуфрў'якое, як рэйў псветны айян,утдаюцъ другія пачуцці; тым не менш 
‘ гзтая Бацьмушчына' 'мае не наЬта каб асаблівы знешт выгляд. Адзін француз, яй не мог 
фауМець, адкуль сталЬй любові, агледзу змрочную поликую балауянку, калупнўў нагой у  балоце i 
мовіў, ta здзекам хітаючы головой: «I гэта весь яны называюсь Баі/ьксўшчынай». Але столью 
любові путала не з глебы, а з барацъбы за самастойнасуъ, з историчныхуспамітў i з няшчаарг. 
Гэтая любў цяперяшчз палае зырка, яку дм Касцюшй, а можа, пав am зырчэш Щпер паляй'да 
смехатвсфтсйшагуюцьусё,йтоналежыцьдаБацыссўшчыньі>>.(ў,\')Ь)‘. -л ■

> Нарэшце, аўгар прадсгаўляе нам цікава-супярэчлівае , .калі згадаць патрыятызм 
палякаў, апісапне акупацыі і  акупантаў: «Пра njyctax военных, яйя дыслакуюцца ў  гзтай 
мясцовасф, няма патрэбы шмат казаць:Яны, як тўсюль, ухаватыя, храбрыя, ветавыя, шчырьгя 
і сумленньгя Паляй іх гшважаюць, бо самг' маюць ваяцй дух, а ух  цтць усё ухаватае; алё пра 
болъш уёплае пачуццё пакуль няма моего». (1 j 203) ’ ~ . j .  г: -ч. ■
; Не нещкавай падаецца факгалогія польскай бібліяіэчнай справы. Гэтая апошняя 
харакгарызуецца як існуючая ў  ; зародкавым стене, i газа пры кансіатецыі аўгарам таю  
ф аиу, іігго- польафі магнаты ведаюць адзін < аднаго вельда добра i не маюць праблем 
пагасцяваць у  друів/канцы Вялікага герцагства Познаньскага месшд-друп; як талы суаднесш 
гэта з бібліяіэкай Храптовічаў, з вьідавецкімі магупіасцямі і з наяўнасшо ’досыць вялікага 
корпусу ўласна польскай літаратуры, якую Гейнэ фіксуе з уражанасцю і здзіўлёі шем? . ‘

, . ■ ; Яшчэ больш месца i  дэталёвай увагі аўтар прысвячас театру, але гэты ’аналіз
зусім лакальны і  датычыць бадай што • толькі ўласна польскай гісторыі і традыцыі.' ‘

Падагульняючы, можна сказаць тры рэчьп ' ; г !'
1. Прачытанне гэтага твору Гейнэ праясняе ў той щ іншай дэталі сучасную

палітыкуГерманііўдачыненнідаБеларусі. • ■ • •. ....
2. Назіранні Гейнэ ў  ягоным нарысе «П ра Польшчу» ў  комплексе з дрдтімі

. аўтэнтычнымі матэрыяламі м о гуц ь : паслужыць базай для пераглялу іістарычных 
пархш гмаўзчасоў<аалолнайвайньв). ■’ >■ , ;•

3. Пры якой-кольвечы нагодзе выдаць больш грунтоўныя, чым. выканаігыя да
гэтага часу пераклады <з Гейнэ, у  Беларусі нельга, калі абыйсці ўвагай; нарыс «П ра 
Польшчу», як датычны гісторыі нашай Бацькаўш чыны.к; -  V . -. Г- V: >' ■-

' I. Heinrich Heines samtliche W erke in 4  Banden. Herausgegeben von O.LachnKinn. 
ZweiterBand. L eip z^P h ffip p R edam jun . !

2. Deutsche Dichter. Band 5. Reclam, Stuttgart, 1989 .
3. Lexikon deutspracHget Schriftsteller. Leipzig, 1967 , , .
4. Gero von W ilpert. Deutsches Dichterlexikon. Kroner, Stuttgart, 1989 ;

ИСТОРИЯ ТОТАЛИТАРИЗМА В ГЕРМАНИИ
 Еремин А ., Левоню к А .Н .

г. Брест, БКИУ 

Понятие "тоталитаризм" впервые возникает в окружении Муссолини в середине 
двадцатых годов. В научной же литературе Запада оно вошло в: обиход в конце тридцатых 
годов. Статус ж е научной концепции за этим термином утвердил собравшийся в 1952 году 
в СШ А; политологический .симпозиум, где тоталитаризм был определён

1 8 !


